
 

5. téma – návody 
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Menovateľ rozložíme  na súčin )1)(6( +− xx , následne urobíme rozklad na parciálne zlomky 

65

92
2 −−

−
xx

x
  =  

16 +
+

− x

B

x

A
 

=
+−

−
)1)(6(

92

xx

x

16 +
+

− x

B

x

A
   / · (x – 6) (x + 1) 

          92 −x   =  )6()1( −++ xBxA  

          92 −x   =  BBxAAx 6−++  

                      92 −x   =  ]6[)( BABAx −++  ⇒  2 = A + B (porovnali sme koeficienty pri x)  
                                                                            – 9 = A – 6B (porovnali sme absolútne členy) 
 

⇒   A = 2 – B 

    – 9  = 2 – B – 6B     ⇒   – 11  =  – 7B   ⇒   
7

11=B    

                                                                  ⇒  A = 2 
7

3

7

11 =−  

* = dx
x∫ − 6

7

3

dx
x∫ +

+
1

7

11

 = dx
x∫ − 6

1

7

3
dx

x∫ +
+

1

1

7

11
 = 6ln

7

3 −x cx +++ 1ln
7

11
  

     
 
 

5.2. ∫ =
+−

+
dx

xx

x

158

43
2 ∫ =

−−
+

dx
xx

x

)5)(3(

43
∫ +

−
dx

x

A

3 ∫ =
−

dx
x

B

5
* 

 
 

Rozložíme menovateľ na súčin: 

=
−−

+
)5)(3(

43

xx

x +
− 3x

A

5−x

B
    / · (x – 3) (x – 5) 

43 +x   =  )3()5( −+− xBxA  

43 +x   =  BBxAAx 35 −+−  

43 +x   =  )35()( BABAx −−++ ⇒  3 = A + B   

                                                                        4 = –5A – 3B  ⇒  A =
2

13− ,   B =
2

19
 

        *= dx
x∫ −

−

3
2

13

dx
x∫ −

+
5

2

19

 = dx
x∫ −

−
3

1

2

13
dx

x∫ −
+

5

1

2

19
=  3ln

2

13 −− x cx +−+ 5ln
2

19
 



5.3. ∫ =
++

−
dx

xx

x

910

5
2 ∫ =

++
−

dx
xx

x

)9)(1(

5
∫ +

+
dx

x

A

1 ∫ =
+

dx
x

B

9
* 

 =
++

−
)9)(1(

5

xx

x +
+1x

A

9+x

B
    / · (x + 1) (x + 9) 

5−x   =  )1()9( +++ xBxA  

5−x   =  BBxAAx +++ 9  

1· 5−x   =  )9()( BABAx +++ ⇒     1 = A + B   

                                                                      –5 = 9A + B  ⇒  A =
4

3− ,   B =
4

7
 

        *= dx
x∫ +

−

1
4

3

dx
x∫ +

+
9

4

7

 = dx
x∫ +

−
1

1

4

3
dx

x∫ +
+

9

1

4

7
=  1ln

4

3 +− x cx +++ 9ln
4

7
 

 
 

5.4. ∫ =
+−
++

dx
xx

xx

)10)(2(

1412
2

2

∫ =
+
++

−
dx

x

CBx

x

A
)

102
(

2
¤ 

                                    
102 2 +

++
− x

CBx

x

A
   =   

)10)(2(

1412
2

2

+−
++

xx

xx
   

                 
)10)(2(

)2)(()10(
2

2

+−
−+++

xx

xCBxxA
 = 

)10)(2(

1412
2

2

+−
++

xx

xx
    / )10)(2( 2 +−⋅ xx  

                 )2)(()10( 2 −+++ xCBxxA  = 14122 ++ xx  

        CCxBxBxAAx 2210 22 −+−++  = 14122 ++ xx  

        CACxBxBxAx 210222 −++−+  = 14122 ++ xx  

)210()2()(2 CACBxBAx −+++−++  = 14121 2 ++⋅ xx  

⇒       A + B         = 1 (porovnali sme koeficienty pri x2) 

              –2B + C  = 12 (porovnali sme koeficienty pri x) 

        10A     – 2C  = 14  (porovnali sme absolútne členy) 

⇒    A = 3,  B = – 2,  C = 8  (riešenie sústavy lineárnych rovníc zistíme, napr.  

                                               dosadzovacou metódou) 
 

¤∫ =
+
++

−
dx

x

CBx

x

A
)

102
(

2 ∫ −
dx

x 2

3
 + ∫ =

+
+−

dx
x

x

10

82
2

 

                                       

 = 3 2ln −x  − ∫ +
dx

x

x

10

2
2

 + 8∫ +
dx

x 10

1
2

 = 3 2ln −x  − 10ln 2 +x  + 8 c
x

arctg +
1010

8
   

 
 



5.5. ∫ =
++

++
dx

xx

xx

)9)(4(

2168
2

2

∫ =
+
++

+
dx

x

CBx

x

A
)

94
(

2
¤ 

                               

                               
94 2 +

++
+ x

CBx

x

A
   =   

)9)(4(

2168
2

2

++
++

xx

xx
   

             
)9)(4(

)4)(()9(
2

2

++
++++

xx

xCBxxA
 = 

)9)(4(

2168
2

2

++
++

xx

xx
    / )10)(2( 2 +−⋅ xx  

             )4)(()9( 2 ++++ xCBxxA  = 2168 2 ++ xx  

    CCxBxBxAAx 449 22 +++++  = 2168 2 ++ xx  

    CACxBxBxAx 49422 +++++  = 2168 2 ++ xx  

)49()4()(2 CACBxBAx +++++  = 2168 2 ++ xx  
 
 
⇒      A + B         =  8 

               4B + C  =  6   

         9A       + 4C = 21   

 

⇒     A = 5,  B = 3,  C = −6  (riešenie sústavy lineárnych rovníc) 
 

¤∫ =
+
++

+
dx

x

CBx

x

A
)

94
(

2 ∫ +
dx

x 4

5
 + ∫ =

+
−

dx
x

x

9

63
2

 

                                      

 = 5 4ln +x  + 3∫ +
dx

x

x

92
 − 6∫ +

dx
x 9

1
2

 = 5 4ln +x  +3 9ln 2 +x  − c
x

arctg +
33

6
= 

 

= 5 4ln +x  +3 9ln 2 +x  − c
x

arctg +
3

2  

 


